

宝宝喜欢摔东西、搞破坏？

这说明TA很聪明

很多妈妈都不能理解宝贝为什么那样喜欢“摔东西”、“搞破坏”，常常被气得发疯，却又束手无策。

专家解释说“搞破坏”是每个宝贝成长发育过程中的必经之路，是动作发展上的需要，是强烈的好奇心和探索欲望的体现。父母们该如何对待这样的宝宝呢？



◆ 1-2岁篇

妈妈烦恼：

会走路后宝宝变成破坏王

突然发现，自从女儿会走以后，周围的一切东西就处于“不安全”的环境中了。宝贝对这些东西，比如玩具、书籍啊，不停地发起“破坏”行动，简直就是个小小破坏王，只要一秒钟没看住他，就会发现书籍被撕破了、玩具被扔了一地，真拿她没办法。

专家解读：

破坏东西是在认识世界

2岁前宝宝的各种“破坏”的行为并不是在“破坏”，他们是在用自己的方法认识世界。对于年龄较小的宝贝来说，“破坏”是宝宝探索世界的一种方法和手段。父母对于宝宝的这种探索世界的方式最好给予适当地鼓励。这样你会发现，宝宝在童年时这样经常性地主动认识世界，对他的成长绝对是益大于弊，童年时比较爱“破坏”的宝贝往往更勇敢，好奇心更强，想象力比别的宝贝更丰富。

如何面对宝贝不同的破坏行为

宝贝喜欢扔东西

父母可以试试这样做：

1、提供适当的玩具让宝宝扔

在宝宝开始掌握这项技能的时候，提供给宝贝一些适当的玩具(比如线球、皮球、不怕摔的小玩具等等)，并创造一个安全、宽敞的环境，让宝宝扔个够。同时可以逐步教导宝贝什么东西可以扔，什么不能扔。要制止宝贝扔食物、某些玩具及易损坏的东西。

2、不要大声责备

父母要特别注意的是，宝宝即使扔了不该扔的东西，也不要严厉责

备，因为父母的反应会让宝贝感觉特别、很夸张，这将无形中强化了他用扔东西的方式引起父母注意的意识，以后一旦他想引起别人注意或想表现自己，都会想到用扔东西的方式来实现，这样最终会让他形成扔东西的坏习惯。

3、注意安全

由于宝宝没有分辨能力，可能会看到什么扔什么，所以玻璃器皿、贵重物品等要收好，以免造成人身伤害或损失。

4、让宝宝扔完了要归位

扔完了，要引导宝宝归位的意识，在哪拿的放到哪儿去。刚开始可以由妈妈来示范，慢慢地宝宝就会跟着做的。

5、长大后要淡化这一行为

但当他慢慢长大后，应注意逐渐淡化他的扔东西行为，以免养成不良的习惯。可以适当进行“冷处理”。对他这种行为不去理会，漠视这种行为，久而久之，宝宝自己就会觉得没趣而把注意力转向其他更令他感兴趣的事物上了。

宝贝喜欢撕书

父母可以试试这样做：

1、多买几本撕不破的书

如果宝贝喜欢撕书，不妨多买几本布书或是纸张不容易撕破的书籍，这种书不易撕破，非常有利于宝宝练习手部的力量。

2、满足宝贝撕纸的要求

父母们可以给宝贝创造个撕纸的机会，比如准备一些彩色的纸张，教他们撕成条，撕成各种形状，满足宝贝撕纸的要求，同时也有利于宝贝创造力的发展，一举两得。

3、让宝宝参与补书

在家里准备补书的用具，比如胶水、透明胶之类的，父母在补书的时候也请宝贝一起来参与，这样宝贝也能学会爱护书籍。

4、平时多做教育

父母可以明确地告诉宝贝：“书是不可以撕的！”看见宝贝撕书，妈妈除了补救外，还需要告诉宝贝撕书的结果：“真可惜啊！你把书撕了，故事就不完整了，我们只能听一半的故事，后面发生什么就不知道了。而且，你撕书，书会感到疼的。”

5、做好表率

父母对待书的方式往往对宝贝有很大的影响作用，宝贝会模仿。比如父母在拿书的时候小心注意，不要在宝贝面前乱丢书、随便撕报刊杂志等。

◆ 3岁以上宝贝

妈妈烦恼：

东西到宝贝手里就毁掉

程志的妈妈很是头疼，三岁半的程志破坏能力太强了。不仅喜欢拆卸自己的玩具，对于其它物品也不肯放过。这不，刚刚买玩具汽车被他拆得只剩下堆零件，奶奶的闹钟也被他“一不小心”拆散了架；电视机的遥控器更是被弄得“粉身碎骨”。面对宝宝的“破坏”行为，妈妈被气得“七窍生烟”，却毫无办法。

专家解读：

区分对待宝贝的行为

对于宝贝的各种“破坏”行为，父母应当具体分析。这是宝贝创造力萌芽的一种体现，他们对社会中的各类陌生事物充满新鲜感。如果是正常的探索活动，父母应当加以鼓励，没准宝贝是下一个爱因斯坦呢。如果是故意为之，那就需要引导教育了。

3岁以上宝贝喜欢搞破坏，可能是以下原因：

1、无心之过

由于生理发育的原因，3岁左右的宝宝脑、眼、手、足之间不能很好地协调，大脑分析判断事物的能力不够，所以宝宝在玩玩具或使用生活用品时难免会将东西掉落在地上，或者不小心将某个用具碰落到地上，因而无意识地搞些破坏。

2、好奇心

宝宝天生好奇，对什么都感到好奇，喜欢以自己独有的方式去探索他周围的世界。因此，宝宝见到任何他感兴趣的物品，他都会利用摸一摸、尝一尝、闻一闻甚至摔一下等方法，来看看它会产生什么样的反应，于是宝宝在他的那些探索活动中也会有意识地搞些破坏。

3、宝贝无法准确地控制自己的动作

宝贝对力量的使用也有一个尝试的过程，因为他还不了解应该用多大的力气去完成某件事，所以会出现抽屉被拉到地上，东西被摔坏等现象。这也是他的正常行为，是宝贝学习与外界相处的一种方式。

4、通过破坏来表达自己的不满情绪

如果父母在一段时间内对宝贝过于严厉，宝贝也可能有意搞些破坏来表达自己内心的不满。有时候，宝贝外在的破坏行为也是他内心受到困扰的表现。也许宝贝只是觉得孤单，因此，他想通过这种方式引起妈妈的注意。

5、想要证明自己的能力

宝贝的有意破坏有时还为了体现自己的力量，比如，他想通过砸碎一个物体，拆开某个玩具来证明自己的能力。

妈妈经验

思思妈：我觉得宝贝喜欢“搞破坏”是聪明的表现，这时我们可以提供一些有意思的玩具，促进宝贝的动手能力。如果宝贝破坏一些物品，可以和宝贝好好沟通，让宝宝拆完了再重新组装呀！做父母的千万不要扼杀宝贝对新鲜事物的好奇心哟！

壮壮妈：我家壮壮有一段时间也特别喜欢拆东西，我觉得这是有探索精神和钻研精神的表现，是好事呢！所以很支持他，经常找来一些安全的、废旧的东西给他拆！还有一段时间他对电脑很好奇，于是宝贝他爸就干脆跟宝贝一起来“解剖”一下电脑，一方面满足宝贝的好奇心，另一方面也可以在这个过程中教宝贝去认识电脑内部的构造，对他也是另一种早教吧！

宝贝喜欢拆东西

父母可以试试这样做：

1、用废弃物满足宝宝的破坏需求

比如，宝宝想明白钟为什么不停地转，电视机里为什么能看到图像，听到声音等等。那么，父母在家中修

理物件的时候，不妨请宝贝参与。另外，父母也可以当着宝贝的面拆卸家中废弃的物件，宝贝自己能动手的部分让他自己来操作。

2、给宝宝买一些能够拆装的玩具

对大一点的宝贝，可给他准备一把小钳子、小螺丝刀等工具，让宝宝自己探索和拆装，锻炼肌肉协调和手眼协调能力。宝贝在拆装玩具的过程中将会锻炼思考和解决问题的能力。

3、父母也参与进来

如果宝贝对于玩具以外的其它物品好奇，父母不妨和宝贝一起“拆”个究竟，让宝宝看看这些物品的构造及工作的原理等，比如闹钟、手电筒、遥控器等等。通过拆开的这个过程，宝贝就可以了解到很多科学知识，也许宝贝会成为下一个爱迪生呢！

宝贝喜欢摔东西

父母可以试试这样做：

1、告诉宝贝正确放置物品的方法

父母要给宝贝创造一些条件让他练习控制自己的力量，比如，宝贝把凳子放在地上的时候用力太大了，不妨让他学着轻轻地放一次；宝贝推桌子上的杯子用力过度，把杯子摔坏了，再给他一个杯子，让他轻轻地推一次，尝试用恰好的力气将杯子推到合适的位置……

2、从小教导宝贝爱惜物品

小宝贝的一些破坏行为，是需要教育的。如故意损坏玩具、故意把玻璃打破等。如果这类行为不及时教育，长大后宝贝很可能养成破坏公共财物等不良习惯。可以通过故事或别的方式引导宝贝懂得应该爱护玩具和物品。如告诉宝贝：“你看，布娃娃被摔到地上该多疼呀！”

3、让宝宝对自己的行为负责

对宝贝无心造成的过失，父母可以在他力所能及的范围内让他对自己的行为负责。比如，宝贝把玻璃瓶打碎了，那就让他用扫帚和簸箕把碎片扫走。如果宝贝无法独立完成，父母可协助宝贝完成。这样既可以保护宝贝的自尊心，又可以给宝宝养成自己做事自己负责的习惯。

4、引导他用合理的方法来发泄情绪

宝贝的破坏行为还有一种原因，就是出于内心的不满。例如他的要求没有得到满足，便借破坏物品来发泄心中的闷气，对这样的宝贝父母应注意疏导他的情绪，耐心地给他讲解道理，引导他用合理的方法来发泄愤怒。在这方面，父母也应当做好榜样，不能生气就摔盆砸碗等，这样才能有利于宝贝的健康成长。

5、缓解宝宝的心理压力

父母可以从为宝贝提供一个良好的活动环境入手，比如让宝宝多和邻居家的同伴玩耍，节假日和小朋友一道参加一些集体的游戏活动。父母也可以找时间和宝贝交流一下，了解他最近有什么烦恼和需要等。(丁点)

